

диалекты), ч (в цокающие диалекты), на пути к фонематической самостоятельности находится б.

В конце раздела об истории консонантизма анализируются закономерные фонетические изменения, происшедшие в основном в прамарийском языке и имеющие более общий характер: историческое изменение особенностей начала слова (глухость и невозможность стечения согласных), типы выпадения или упрощения групп согласных, случаи вставочных согласных, явление ассимиляции, переход свистящих в шипящие, история палатальных согласных, явления метатезы и ротации.

В заключительной части диссертации излагаются общие вопросы о составе и системе фонем прамарийского языка. Рассматриваются здесь и явления историче-

ского развития звуковых особенностей диалектов, причины и хронология их появления.

Основные вопросы диссертации опубликованы автором в монографии «Фонетика диалектов марийского языка в историческом освещении» (Йошкар-Ола 1964) и других работах общим объемом в 40 печатных листов.

Докторская диссертация Л. П. Грузова — значительный вклад не только в финно-угроведение. Основные положения и выводы автора, сделанные на основе глубокого анализа фактического материала, окажут большую помощь при исследовании исторической фонетики тюркских, славянских и других языков.

ГЕННАДИИ ТУЖАРОВ (Йошкар-Ола)

<https://doi.org/10.3176/lu.1967.3.11>

И. В. Сало, Влияние прибалтийско-финских языков на севернорусские говоры поморов Карелии. Диссертация на соискание ученой степени кандидата филологических наук, Москва 1966.

9 декабря 1966 года Ученый совет Института языкознания Академии наук СССР проголосовал за присуждение ученой степени кандидата филологических наук младшему научному сотруднику Петрозаводского института языка, литературы и истории Академии наук СССР Ирме Викторовне Сало. Диссертация И. В. Сало «Влияние прибалтийско-финских языков на севернорусские говоры поморов Карелии» посвящена одному из сложных и недостаточно исследованных вопросов взаимодействия языков разных систем.

Исследование контактов разносистемных языков важно не только в лингвистическом отношении, так как раскрывает механизм билингвизма, освоения лексики и грамматики инносистемного языка, но и при изучении истории носителей контактирующих языков. Вместе с тем вопросы языковых контактов чрезвычайно сложны, поскольку требуют как отличного знания контактирующих языков (и особенно важно подчеркнуть — их диалектов в процессе исторического развития), так и знакомства с литературой по исто-

рии народов, носителей этих языков. И. В. Сало в своей диссертации исследует влияние прибалтийско-финских языков на русские говоры побережья Белого моря. Диссертация объемом 325 страниц машинописи состоит из трех глав и заключения с приложением образцов речи поморских сел.

В первой главе автор анализирует литературу вопроса, раскрывает метод исследования, указывает на фактический языковой материал, на основе которого строятся выводы. Вторая глава посвящена фонетическому, морфологическому и акцентологическому освоению прибалтийско-финских заимствований в русских народных говорах. В третьей главе приводятся этимологии слов прибалтийско-финского происхождения в русских говорах Беломорья.

Автор работы показала хорошее знание как отечественной, так и зарубежной литературы. Ею пересмотрены этимологии всех прибалтийско-финских заимствований, отдельным заимствованиям она дает совершенно новое, и, по нашему мнению, более верное и точное объяснение. Дис-

сертация содержит также ценный новый диалектный материал, записанный И. В. Сало во время экспедиций на магнитофонную ленту и расшифрованный ею.

В представленном отзыве заведующей кафедрой финно-угорской филологии Ленинградского государственного университета доцента З. М. Дубровиной говорится, что «работа И. В. Сало выгодно отличается от книги Я. Калима тем, что материал по современным поморским говорам собран ею лично от носителей этих говоров в местах, где они издавна проживают. Для написания работы диссертантка ознакомилась не только с языком, но и жизнью и бытом поморов, о чем свидетельствуют четкие объяснения значений разбираемых слов».

Высокую оценку представленной к защите диссертации дали официальные оппоненты доктор филологических наук П. С. Кузнецов и доцент А. Г. Морозова.

Однако они отметили, что диссертант, исследуя влияние прибалтийско-финских языков на русские говоры поморов Беломорья, ограничилась лишь процессом освоения в лексическом, фонетическом, морфологическом планах и не затронула синтаксических явлений.

В целом диссертация представляет собой серьезное исследование о взаимоотношении прибалтийско-финских языков с русским.

Г. М. КЕРТ (Петрозаводск)

E. Uuspõld, Määrusliku *des-, mata-, nud-* (~ *nuna-*) ja *tud-* (~ *tuna-*) konstruktsiooni struktuur ja tähendus. — Keele modelleerimise probleeme I (= Ученые записки Тартуского государственного университета, вып. 188), Tartu 1966, стр. 1—196.

25 марта 1967 г. на Совете историко-филологического факультета Тартуского государственного университета защитила диссертацию «Структура и значение обстоятельственных конструкций с центральным словом — глагольной формой на *-des-, -mata-, -nud* (~ *nuna-*), *-tud* (~ *tuna-*)» преподаватель кафедры эстонского языка Тартуского университета Элен Ууспыльд (научный руководитель — канд. филол. наук, доцент Х. Рятсеп). Официальные оппоненты академик Академии наук ЭССР П. Аристэ и канд. филол. наук В. Халлап, а также поступившие из других исследовательских учреждений письменные рецензии дали работе высокую оценку. Совет факультета единогласно решил присудить Э. Ууспыльд ученую степень кандидата филологических наук.

Диссертация Э. Ууспыльд — первое в Эстонской ССР полностью опубликованное крупное исследование, в котором при описании структуры языка наиболее обстоятельно и систематично применяются методы структуральной лингвистики. Уже как таковая, работа заслуживает внимания. Тем более, что исследование позво-

ляет сделать выводы, имеющие существенное практическое значение для нормативной грамматики эстонского языка.

В работе применяется трансформационный анализ (так наз. статические трансформации по З. С. Хэррису без попытки оформить трансформации в виде системы упорядоченных правил порождающей грамматики).

В первой главе «О понятии «придаточное сокращенное» автор делает обстоятельный обзор критериев, на основе которых до сих пор определялось понятие придаточного сокращенного (*lauselühend*) в эстонском языке, и убедительно демонстрирует несостоятельность прежних концепций. Диссертант приходит к выводу, что в действительности не удается определить конструкции, которые в эстонском языке трактовались как придаточные сокращенные, «на основе ни одного единичного индикаторного признака» (стр. 26) и что «если для некоторых конструкций все-таки нужен общий знаменатель, то более приемлемым способом оказывается определение понятия придаточного сокращенного перечнем соответствующих конструк-